通榆一中2011—2012学年度高二下学期第一次月考
物理试题
2012年3月19日 考试时间：100分钟   满分：100分  
第I卷
一、选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）
1、在电磁感应现象中，下列说法正确的是（         ）

A．导体相对磁场运动，导体内一定会产生感应电流

B．导体做切割磁感线运动，导体内一定会产生感应电流 


C．闭合电路在磁场内作切割磁感线运动，电路内一定会产生感应电流

D．穿过闭合线圈的磁通量发生变化，电路中一定有感应电流。
2．闭合线圈的匝数为n，每匝线圈面积为S，总电阻为R，在
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时间内穿过每匝线圈的磁通量变化为
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，则
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时间内通过导线某一截面的电荷量为   
  （        ）
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3、如图所示 , 在匀强磁场中放置一个电阻不计的平行金属导轨 ,导轨跟大线圈 M 相连 , 导轨上放一根导线 ab , 磁感线垂直于导轨所在平面 , 欲使 M 所包围的小闭合线圈 N 产生顺时针方方的感应电流 , 则导线的运动情况可能是 (      ).  

A、 匀速向右运动      B、 加速向右运动   

C、 减速向右运动      D 、加速向左运动 
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4、如图所示，长直导线
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被固定，且与线圈
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在同一平面内，为了使
[image: image10.wmf]A

中产生逆时针方向的感应电流，可采取的办法是(        )

A．把闭合电键
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断开
B．使线圈
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向下平动
C．把变阻器滑片
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向右移动
D．把变阻器滑片
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向左移动
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5、在匀强磁场中，有一接有电容器的导线回路，如图所示，已知C=30μF，L1=5cm，L2=8cm，磁场以5×10-2T/s的速率增强，则（      ）
A、电容器上板带正电，带电量为2×10-9C

B、电容器上板带负电，带电量为4×10-9C

C、电容器上板带正电，带电量为6×10-9C

D、电容器上板带负电，带电量为8×10-9C

[image: image26.jpg]M




6、如图所示，闭合导线框的质量可以忽略不计，将它从图示位置匀速拉出匀强磁场，若第一次用0.3s时间拉出，外力做的功为W1，通过导线截面的电量为q1，第二次用0.9s时间拉出，外力所做的功为W2,通过导线截面的电量为q2，则（      ）
A、W1<W2,q1<q2      B、W1<W2,q1=q2
C、W1 >W2,q1>q2      D、W1>W2,q1=q2
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7、一矩形线圈，绕垂直匀强磁场并位于线圈平面内的固定轴转动，线圈中的
感应电动势e随时间t的变化如图所示，下列说法中正确的是：（       ）
A、t1时刻通过线圈的磁通量为零；
B、t2时刻通过线圈的磁通量的变化率最大；
C、t3时刻通过线圈的磁通量的绝对值最大；
D、每当e改变方向时，通过线圈的磁通量的绝对值都为最大
8、如图所示，粗细均匀的电阻为r的金属圆环，放在图示的匀强磁场中，磁感应强度为B，圆环直径为L，长为L、电阻为r/2的金属棒ab放在圆环上，以v0向左运动，当ab棒运动到图示虚线位置时，金属棒两端电势差为（      ）
A、0        B、BLv0      
C、BLv0/2    D、BLv0/3

9、D1、D2是两个完全相同的小灯泡，L是一个自感系数很大的线圈，其电阻值与电阻R相同，如图14所示，在电键K接通或断开时，两灯亮暗的情况为：
A.K刚接通时，D2比D1亮，而后D1灯亮度增强，最后两灯亮度相同
B.K刚接通时，D2比D1暗，而后D1灯亮度减弱，最后两灯亮度相同
C.K断开时，D2灯立即熄灭，D1灯闪亮一下才熄灭 
D.K断开时，D1灯和D2灯立即熄灭
10、如图，均匀分布的磁场B，其磁感应强度随时间均匀变化，即
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为常数），在磁场中有两个粗细相同的同种导线组成的圆环1和2，环面垂直于磁场，若两环的半径关系
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，则两环中产生的感应电流大小之比
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11、磁感应强度为B的匀强磁场中，有半径为r的光滑半圆形导体框架，OC为一能绕O在框架上滑动的导体棒，OA之间连一个电阻R，导体框架与导体电阻均不计，若要使OC能以角速度ω匀速转动，则外力做功的功率是（         ）
A、B2ω2r4/R        
B、B2ω2r4/2R   
C、B2ω2r4/4R       
D、B2ω2r4/8R
12、竖直平面内水平放置的光滑导轨，导轨间距为L，电阻不计，导轨间有水平方向的匀强磁场，磁感应强的的大小为B=2T，方向如图，有有两根质量均为m=0.1kg，长度均为L=0.2m，电阻均为R=0.4Ω的导体棒ab和cd与导轨接触良好，当用竖直向上的力F使ab棒向上做匀速直线运动时，
cd棒恰好静止不动，g=10m/s2则（         ）
A、ab棒运动的速度是5m/s      B、力F的大小为2N

C、在1s内，力F做的功为5J   D、在1s内，cd棒产生的电热为5J

第II卷
二、填空题（本题共3小题，共12分。把答案填写在后的答案纸上。）
13、与磁感应强度B=0.8T垂直的线圈面积为0.05m2，线圈绕有50匝，线圈的磁通量是               ，线圈位置如转过53O磁通量是            。
14、一个带正电的粒子在垂直于匀强磁场的平面内沿逆时针方向做匀速圆周运动（忽略重力），当磁场方向不变、大小突然从B1增加到B2时，粒子的动能将           （增大、不变、减小）
15、AB两闭合线圈为同样导线绕成且均为10匝，半径为rA=2rB，内有如图的有理想边界的匀强磁场，若磁场均匀地减小，则A、B环中感应电动势之比EA：EB=__________，产生的感应电流之比IA：IB=_________。
三、计算题（本题共4小题，共40分。把答案填写在后的答案纸上。）
16（10分）如图所示，一交流发电机的线圈在匀强磁场中匀速转动，线圈匝数N=100，线圈电阻r=3Ω，ab=cd=0.5m，bc=ad=0.4m，磁感应强度B=0.5T，电阻R=311Ω，当线圈以n=300r/min的转速匀速转动时，求：
⑴感应电动势的最大值；
⑵t=0时刻，线圈在图示位置，写出此交变电流电动势的瞬时值表达式；
⑶此电压表的示数是多少？
(1)Em=NBS2πn=314V

(2) e=314cos10πt

(3)E= Em/
[image: image23.wmf]2


I=E/(R+r)

U=IR=220V

17（10分）如图所示，小灯泡的规格为“2V，4W”，接在光滑水平导轨上，轨距0.1m，电阻不计。金属棒ab垂直搁置在导轨上，电阻为1Ω。整个装置处于磁感应强度Ｂ＝１Ｔ的匀强磁场中。求：为使小灯泡正常发光，ab的滑行速度为多大？
解:P=UI=U2/R  R=U2/P=1Ω
E=Blv
I=E/(R+r)

U=IR=R E/(R+r)

V=U(R+r)/BlR=2×(1+1)/1×0.1×1=40m/s

18．（10分）如图所示，螺线管和“H”形线框相连，裸导线cd、ef竖直放置且互相平行，ab导线水平放置，螺线管匝数n=4，截面积S=0.1m2螺线管内匀强磁场B1方向向左，且均匀增加，△B1/△t=10T/s，B2=2T。导线ab质量m=0.02kg，长0.1m，螺线管和线框组成的整个回路电阻R=5Ω，求ab下落达到的最大速度。
解:研究螺线管:E1=n△φ/△t= nS△B1/△t=4×0.1×10=4V
E2=B2lv
I=(E1+E2)/R

mg-B2Il=ma
速度增大,加速度减小,当a=0时,速度达到最大

联立以上方程得:v=5m/s
19（10分）如图所示，平行金属导轨间距为0.5m，水平放置，电源电动势为E=1.5V，内阻r=0.2Ω，金属棒电阻R=2.8Ω，与平行导轨垂直，其余电阻不计，金属棒处于磁感应强度B=2.0T、方向与水平方向成600角的匀强磁场中，则开始接通电路瞬间，问：
（1）金属棒受到的安培力的大小和方向如何？
（2）若棒的质量为m=5×10-2kg，此时它对轨道的压力是多少？ 

解:(1) I=E/(R+r)=1.5/(2.8+0.2)=0.5A

F=BIL=2.0×0.5×0.5=0.5N
由左手定则可知,与水平成300斜向左上方

(2) FN+Fsin300=mg
解得: FN=0.25N

由牛顿第三定律可知, 对轨道的压力为0.25N
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（1）0.5N，与轨道成300角斜向左上方
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